
16.3 二次根式的加减法（第1课时）
教学目标：

1. 了解同类二次根式的概念，会识别同类二次根式。
2. 通过整式加减法运算与二次根式加减法运算的比较体会类比思想。

3. 能够正确进行简单的二次根式加减法的运算。

教学重点：二次根式化简为最简二次根式以及同类二次根式的判定。

教学难点：探讨二次根式加减法运算的方法,快速准确进行二次根式加减[image: image63.wmf]3

法的运算。

关键：会判定是否是最简二次根式。

教学准备

教师准备：制作课件，精选习题。

学生准备：复习有关知识，预习本节课内容。

教学过程：

一、复习引入

1、什么[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




最简二次根式？
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2、化简下列各数，
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学生活动：以小组为单位抢答。

设计意图：为同类二次根式的定义做铺垫。

二、探索新知

提出问题：观察上面各数的结果，你发现他们有什么特点吗？小组讨论 ，抢答。

教师总结：  几个二次根式化成最简二次根式以后，如果被开方数相同，这几个二次根式就叫做同类二次根式.              
判断同类二次根式的关键是什么？
(1)化成最简二次根式，
(2)被开方数相同,根指数相同(都是2)

1.在下列各组根式中，是同类二次根式的是（      ）
A . 
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2、与
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是同类二次根式的是(       )
A.
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注意：判断一组式子是否为同类二次根式，只需看化为最简二次根式后的

被开方数是否相同，与最简二次根式前面的因式和符号无关.
问：你还会计算下[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




面式子吗？
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问：那你会计算
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              吗？

并总结出同类二次根式可以像合并同类项那样进行合并。

设计意图：让学生使用类比思想，总结出二次根式的加减运算。

三、自主学习

独立完成课本第12---13页例题的学习，小组[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




讨论交流自己的收获。
注意:不是同类二次根式的二次根式(如
[image: image19.wmf]2

  与  
[image: image20.wmf]3

  )不能合并
思考：二次根式的加减运算的一般步骤是什么？

学生：小组交流、总结

教师点拨：
二次根式加减法的步骤：
1、 先化简成最简二次根式；(一化)

2、 找出同类二次根式；(二找)

3、 再把同类二次根式合并。(三合并)

四、有效训练（比一比，谁计算的快）

1、计算：（1）
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2、下列计算正确的是（    ）
A．
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3、下列解答是否正确？为什么？
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设计意图：为学生提供演练机会，加强对二次根式加减运算的理解及掌握。

五、拓展提升
[image: image41.wmf]9

1.下列二次根式中，可与　　合并的二次根式是（　　）
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A．               B.                C.            D.
2.下列各式中，计算正确的是（　　）
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设计意图：使学生熟练掌握二次根式的运算方法和技巧，综合运用新旧知识，使[image: image29.png]2R (ZXXK.COM) R BT




知识融会贯通。

六、课堂小结

1、几个二次根式化成最简二次根式后，如果它们的被开方式相同，那么，这几个二次根式称为同类二次根式。

2、二次根式相加减，应先把各个二次根式化成最简二次根式，然后把同类二次根式分别合并。

3、同类二次根式可以像同类项那样进行合并。

七、布置作业：习题16.3  第2,3、5题

课后反思：
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